



МИНЗДРАВ РОССИИ
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
образования «Омский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО ОмГМУ Минздрава России)
ул. Ленина, д. 12, г. Омск, 644099
т. (3812) 95-70-01, т/ф (3812)95-70-02
E-mail: rector@omsk-osma.ru
ОКПО 01963321 ОГРН 1035504001500
ИНН/КГНП 5503018420/550301001

№ _____
На № _____ от _____

УТВЕРЖДАЮ

И.о. ректора ФГБОУ ВО ОмГМУ

Минздрава России

д-р мед. наук, профессор

В.А. Охлопков

«23» _____ 2018 г.



ОТЗЫВ

**ведущей организации о научно-практической значимости
диссертационной работы Лапшиной Ирины Сергеевны
«Туберкулез в экономически развивающемся регионе с
высокими темпами миграции», представленной на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.16 – фтизиатрия**

Актуальность исследования

В настоящее время проблема туберкулеза в Российской Федерации не утратила своего значения. Несмотря на внедрение новых методов обследования и лечения, эпидемиологическая обстановка сохраняет напряженность, во многом благодаря МЛУ- и ВИЧ-ассоциированному туберкулезу. Как известно, туберкулез считается социально и экономически обусловленным заболеванием. Представляет научный интерес исследование ситуации по туберкулезу в территориях экономического роста, а также в современных условиях нарастания темпов трудовой миграции.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Достоверность полученных результатов подтверждается достаточным объемом изучаемых выборок - 699 впервые выявленных больных туберкулезом, граждан РФ от 18 лет, а также 596 мигрантов с выявленным туберкулезом. Работа включила в себя 8-летний временной промежуток (2008-2015 гг.). Статистическая обработка материала проведена с применением современных методов статистического анализа и соответствует поставленным задачам. Все вышеуказанное позволяет заключить, что научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, научно обоснованы.

Научная новизна исследования, полученных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

В работе впервые установлена зависимость распределения основных эпидемиологических показателей по туберкулезу внутри региона от социально-экономического уровня. Впервые выделены значимые социально-экономические факторы, влияющие на заболеваемость, распространенность и смертность от туберкулеза в регионе с высокими темпами экономического развития и миграции. Впервые изучены особенности течения и структуры туберкулеза у мигрантов и проанализировано влияние миграционных процессов на эпидемиологическую обстановку по туберкулезу. Впервые оценены связи между показателями работы фтизиатрической службы и разным социально-экономическим состоянием и уровнем миграции в регионе.

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

Результаты диссертационного исследования имеют, как теоретическую та и практическую значимость. Теоретическая значимость заключается в

установлении социально-экономических факторов, влияющих на эпидемиологические показатели по туберкулезу. Практическая значимость заключается в то, что основываясь на полученных результатах исследования, автором разработаны и внедрены алгоритмы выявления групп высокого риска по туберкулезу среди постоянного населения и выявления туберкулеза среди мигрантов.

Общая характеристика работы

Диссертационное исследование выполнено в ФГБОУ ВО СГМУ Минздрава России и на базе ГБУЗ Калужской области «Областная туберкулезная больница». Работа изложена на 162 страницах машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы, главы материалов и методов, 4 глав результатов собственных исследований, обсуждения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, который содержит 127 источников, 109 отечественных и 18 зарубежных авторов. Работа иллюстрирована 47 таблицами и 25 рисунками.

Диссертация построена по классическому варианту. Во введении обоснована актуальность темы. Корректно изложены цель и задачи исследования. Обзор литературы полностью отражает современное состояние проблемы.

Для решения поставленных задач в работе изучены основные эпидемиологические показатели по туберкулезу: заболеваемость туберкулезом, распространенность туберкулеза, смертность от туберкулеза за 8 летний период (2008-2015 гг.). Анализ этих показателей проводился в сравнении между 2 группами районов, разделенных по их социально-экономическому развитию. На основании полученных результатов в работе сделан вывод о зависимости эпидемиологической обстановки по туберкулезу от социально-экономического благополучия в регионе.

На следующем этапе работы были выявлены социально-экономические факторы, достоверно влияющие на основные показатели по туберкулезу. На основании проведенного исследования и полученных результатов, автором

был разработан и внедрен в практику алгоритм выявления групп высокого риска по туберкулезу среди постоянного населения.

Автором рассмотрены особенности туберкулеза среди мигрантов и установлено отрицательное влияние миграционных процессов на эпидемиологическую обстановку по туберкулезу. На основании результатов проведенной работы, разработан и внедрен алгоритм выявления туберкулеза среди мигрантов.

Анализ эффективности работы противотуберкулезной службы проводился посредством изучения 2 показателей: клиническое излечение и абациллирование. Кроме того проведен когортный анализ, который охватил 699 впервые выявленных больных туберкулезом, граждан РФ от 18 лет. На основании полученных данных установлено, эффективность работы противотуберкулезной службы не зависит от социально-экономической обстановки в регионе. Выявленные проблемы в ходе изучения работы противотуберкулезной службы области позволили разработать целенаправленные организационные мероприятия и кураторскую деятельность в районах, которые могут быть рекомендованы для повышения эффективности оказания медицинской помощи населению.

Высокая степень достоверности полученных результатов подтверждается достаточным объемом материала, высоким методическим уровнем исследования, а также применением соответствующих методов статистической обработки данных.

Диссертация изложена понятным языком и хорошо иллюстрирована. Выводы диссертации отвечают поставленным в работе задачам и полностью вытекают из полученных материалов.

Основные положения диссертации обсуждены на конференциях и конгрессах. По теме диссертации опубликовано 10 печатных работ, из них 4 работы, в изданиях рекомендованных ВАК РФ. Автореферат работы имеет традиционную структуру и полностью соответствует содержанию диссертации.

Принципиальных замечаний к диссертационной работе Лапшиной Ирины Сергеевны нет.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы

Представляет целесообразным использование полученных данных в практической деятельности медицинских организаций по профилю «фтизиатрия» в рамках формирования подходов по организации обследования населения (постоянное и мигранты) на туберкулез. Разработанные алгоритмы обследования постоянного населения и мигрантов позволяет повысить эффективность оказания фтизиатрической помощи в экономически развивающемся регионе с высокими темпами миграции.

Результаты диссертационного исследования И.С. Лапшиной могут быть рекомендованы для включения в учебные программы по фтизиатрии и смежным специальностям для студентов и последипломного обучения врачей в образовательных учреждениях высшего образования.

Заключение

Диссертационная работа Лапшиной Ирины Сергеевны «Туберкулез в экономически развивающемся регионе с высокими темпами миграции», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – фтизиатрия, является законченной научно-квалификационной работой и содержит новое решение научной задачи – повышение эффективности оказания фтизиатрической помощи в условиях социально-экономического развития региона и роста миграционных процессов, путем разработки алгоритмов выявления групп высокого риска по туберкулезу среди постоянного населения и выявления туберкулеза среди мигрантов, и имеет как теоретическое, так и практическое значение для фтизиатрии.

По своей актуальности, практической значимости, новизне полученных результатов, объему и репрезентативности материала представленная работа соответствует пункту 9 постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (с изменениями от 21.04.2016 №335), а сам диссертант Лапшина Ирина Сергеевна заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата медицинский наук по специальности 14.01.16 – фтизиатрия.

Диссертация и отзыв обсуждены на заседании кафедры фтизиатрии и фтизиохирургии ФГБОУ ВО «Омского государственного медицинского университета» Минздрава России 05.03.2018 г, протокол № 15.

Зав. кафедрой фтизиатрии и фтизиохирургии
ФГБОУ ВО ОмГМУ Минздрава России,
д.м.н., профессор

Мордык А.В.

Мордык Анна Владимировна, д-р мед. наук (14.03.03 – патологическая физиология; 14.01.16 - фтизиатрия), профессор, заведующая кафедрой фтизиатрии и фтизиохирургии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО ОмГМУ Минздрава России); 644099, Сибирский Федеральный округ, Омская область, г. Омск, ул. Ленина, 12; amordik@mail.ru, телефон: 8(3812) 95-68-24.

Подпись Мордык А.В. заверяю

Начальник Управления кадров

